

總書記重要講話為民營經濟發展注入強大信心和動力 民企倍受鼓舞

企業家誓言深耕細作 加大創新力度

香港文匯報訊（記者 任芳頡、盧靜怡 北京、廣州報道）時隔6年多，中央再次召開民營企業座談會，習近平總書記在座談會上強調，民營經濟發展前景廣闊，大有可為，民營企業和民營企業家大顯身手正當其時，並勉勵民營企業家保持發展定力、增強發展信心，保持愛拚會贏的精氣神。「習近平總書記在民營企業座談會上發表的重要講話為民營企業的發展注入了強大的信心和動力，令我深感振奮。」

全國工商聯執委、青委會主席團成員兼秘書長、91科技集團董事長許澤璋對香港文匯報表示，在當前全球經濟形勢複雜多變的背景下，這次座談會不僅釋放了中央對民營企業支持和呵護的明確信號，也為民營企業的發展指明了方向。

習近平總書記在講話中強調，要強化執法監督，切實依法保護民營企業和民營企業家合法權益。許澤璋表示，推進立法、加強權益保護、規範涉企執法這些措施直擊民營企業發展的痛點，有助於構建公平、透明、可預期的法治環境，這對金融科技領域尤為重要，因為金融科技涉及大量的數據處理和交易活動，需要更加嚴格的法律保障來維護市場秩序和消費者權益。「相信隨着政策落地實施，民營企業在經營過程中將能夠享受到更加公正、透明的法律環境，從而更加專注於技術創新和業務拓展。」

冀進一步放寬市場准入

「對於未來，我倍感振奮。」許澤璋說，希望能夠進一步放寬市場准入，特別是在金融科技等新興產業領域。也期待政府在金融支持方面能夠推出更多切實可行的政策措施，如優化信貸政策、拓寬融資渠道等，以緩解民營企業在資金方面的壓力。

繼續於所在行業做大做強

港區全國人大代表、香港工商總會會長、信義能源董事局主席李聖濂表示，習近平總書記講話鼓舞人心，大大提振民營企業家的信心，深信在中央大力支持下，民營企業家繼續於所在行業深耕細作，可以做大做強，並在國家現代化建設中，作出應有的新貢獻。

李聖濂表示，總書記一直強調兩個「毫不動搖」，包括毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，對民營企業的關心、支持都是一以貫之，今次座談會亦一樣，對民營企業家而言，無疑為民營經濟發展的堅定立場，當中提到不少實實在在促進民營經濟發展的政策措施，增強了我們的發展信心。總書記對民營企業寄予的殷切期望也為我們實現高質量發展指明了方向，進一步堅定了企業深耕實業、加大技術創新的決心。

廣東廣儲新能源科技有限公司董事長、高級工程師蔡清偉告訴香港文匯報，總書記的重要講話重申了中央毫不動搖地鼓勵、支持和引導非公有制經濟發展的堅定立場，當中提到不少實實在在促進民營經濟發展的政策措施，增強了我們的發展信心。總書記對民營企業寄予的殷切期望也為我們實現高質量發展指明了方向，進一步堅定了企業深耕實業、加大技術創新的決心。

「總書記的講話進一步明確了政府在優化營商環境方面的決心，大大增強了企業擴大發展的信心。」蔡清偉說，近年來，廣州的營商環境持續優化，政府在法律法規、審批流程等方面的執行力顯著增強，為企業的發展提供了穩定的預期，務實高效的作風也為民營企業的成長提供了有力保障。

蔡清偉進一步說，儲能行業作為廣州重點發展的新興產業之一，尤其在當前推進「雙碳」戰略的大背景下，儲能行業不僅是經濟提質增效的重要「新變量」，也是經濟轉型增長的「新藍海」。「我們將繼續加大在創新和技術研發方面的投入，推動新能源產業的發展，積極為國家的綠色轉型和可持續發展貢獻力量。」

用AI賦能實體經濟發展

習近平總書記在民營企業座談會上對民營企業家提出「堅守主業、做強實業，加強自主創新」，百望股份CEO付英波對香港文匯報表示，座談會釋放出推動民營經濟高質量發展的強烈信號。實業永遠是一個國家的經濟命脈，如何利用創新工具為實業賦能，是百望股份自創業以來的初心。從「讓天下沒有難開的票」（掃碼支付後即出電子發票）到「鏈接商業企業，讓交易更簡單」，公司始終在通過創新技術為企業賦能。對於未來，付英波認為，當前AI技術正從通用能力向產業縱深演進，依託行業know-how（實踐知識，知道該怎麼做）構建垂直領域大模型，已成為搶佔技術制高點的關鍵戰役。未來將加大創新投入，提升行業的核心競爭力；深耕垂類模型，真正用AI賦能實體經濟發展。



●2月17日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在京出席民營企業座談會並發表重要講話。

新華社

民營科企新秀近C位 王興與梁文鋒添活力與亮色

特稿

出席座談會的民營企業家代表陣容豪華，不僅有任正非、王傳福、曾毓群、雷軍等行業領軍大咖，更有DeepSeek的梁文鋒、宇樹科技的王興與等近期鋒芒初露、一鳴驚人的新興科技行業創始人，其中「90後」王興與坐在第一排靠近中間「C位」的位置，並作為企業家代表發言，備受矚目。縱觀參會企業家所涉行業，以信息技術、新能源、人工智能、半導體等代表新質生產力的科技創新型產業為主，民營經濟迭代發展亦正映照出中國經濟轉型升級、新興產業蓬勃向上的發展趨勢。

任正非等6人在座談會上發言

央視新聞的畫面顯示，至少14名民營企業代表坐在面向主席台的第一排座位，面向主席台右起依次是：電動汽車電池製造巨頭寧德時代董事長兼CEO曾毓群、科技巨頭阿里巴巴創始人馬雲、乳業公司飛鶴乳業董事長兼總經理冷友斌、能源產品製造商正泰集團董事長南存輝、機器人公司宇樹科技創始人王興與、飼料生產巨頭新希望集團創始人兼董事長劉永好、通訊巨頭華為創始人任正非、電動車巨頭比亞迪董事長兼總裁王傳福、韋爾半導體股份有限公司董事長虞仁榮、智能手機和電動汽車製造商小米集團董事長兼CEO雷軍、網絡安全企業奇安信科技集團董事長齊向東、應急裝備企業泰豪集團有限公司董事長黃代放、互聯網巨頭騰訊董事會主席馬化騰、人工智能（AI）大模型初創公司Deep-Seek創始人梁文鋒。此外，在後排就坐的參會代表還有美團創始人、董事長兼CEO王興，科大訊飛

董事長劉慶峰，銀河航天董事長徐鳴等。任正非、王傳福、劉永好、虞仁榮、王興與、雷軍在座談會上發言。

參會代表背後企業科技含量滿滿

香港文匯報記者注意到，參會的任正非、曾毓群、王傳福、劉永好等都是中國民營企業大佬，並在全球行業中具有舉足輕重的影響力；馬化騰、馬雲、雷軍等則是年富力強的中生代，不僅是傳統互聯網企業的代表性人物，且近年來帶領企業在布局人工智能、新能源等領域多有建樹。值得一提的是，幾位近期風頭正盛的新興科技行業創始人參會，為座談會增添活力和亮色，其中包括剛登上蛇年春晚的宇樹科技的創始人兼CEO王興與，杭州幻方科技有限公司、DeepSeek創始人梁文鋒，民營衛星公司銀河航天董事長徐鳴等。

參會代表背後的企業，科技及創新含量滿滿，華為、小米、寧德時代、奇安信、騰訊、阿里巴巴、銀河航天等代表信息技術、動力電池、網絡安全、商業航天等高科技領域企業，是新質生產力的代表，將為中國高質量發展提供新動能；而宇樹科技、Deep-Seek等是民營企業的新生力量，也是未來獨角獸企業的潛力股，能為國家的科技突破和產業變革注入更多活力。此外，飛鶴和�新希望這樣的老牌農牧業企業代表傳統實業，依然是國民經濟和民生福祉的有力支撐，他們的參會不僅代表了民營企業的廣泛性和多樣性，更體現了國家對民營企業發展的高度重視和全面支持。 ●香港文匯報記者 王珏 北京報道

近年國家支持 民營經濟發展措施

民營融資

●2023年11月，中國人民銀行等八部門聯合印發《關於強化金融支持舉措 助力民營經濟發展壯大的通知》，提出加大信貸資源投入，深化債券市場體系建設，加大外匯便利化政策和服務供給等。

●2024年6月，財政部發布《關於進一步支持專精特新中小企業高質量發展的通知》，通過中央財政資金進一步支持專精特新中小企業高質量發展。

法律保障

●2023年7月，國家發展改革委等八部門聯合印發《關於實施促進民營經濟發展近期若干舉措的通知》，提出加強法治保障，清理廢除有違平等保護各類所有制經濟原則的規章、規範性文件，加強對民營經濟發展的保護和支持。

●2024年底，《中華人民共和國民營經濟促進法（草案）》提請全國人大常委會首次審議。該法以法律形式明確民營經濟的平等地位，將「公平競爭」「投資融資促進」「權益保護」等核心關切納入制度框架，標誌着中國民營經濟法治化進程邁入新階段。

市場公平競爭機制

●2024年5月，國務院第32次常務會議通過《公平競爭審查條例》，國務院建立公平競爭審查協調機制。

●2025年1月，國家發展改革委印發《全國統一大市場建設指引（試行）》，提出實行統一的市場准入制度，嚴格落實「全國一張清單」管理模式，依法防止和糾正逐利性執法司法活動。

親清營商環境打造

●2023年7月，中共中央、國務院印發《關於促進民營經濟發展壯大的意見》，提出建立親清統一的新型政商關係，各級領導幹部要坦蕩真誠同民營企業家接觸交往，依法依規為民營企業和民營企業家解難題、辦實事，做到親而有度、清而有為。

整理：香港文匯報記者 任芳頡

高規格會議是黨和國家對民營貢獻的肯定

專家解讀

北京大學經濟學院教授、北京大學國民經濟研究中心主任蘇劍對香港文匯報表示，民營企業座談會的召開是國家在當前經濟形勢下採取的關鍵舉措，旨在穩信心、促發展。國家向民營企業傳遞積極信號，希望他們能夠堅定信心、迎難而上，讓民營經濟在改革發展、產業轉型升級的過程中煥發新的活力。

民營經濟對中國經濟至關重要

蘇劍表示，近年來，由於經濟下行壓力大，需要全方位擴大內需來實現經濟目標，然而民營企業普遍面臨信心不足的問題，投資意願下降。優秀企業也面臨經營困難，百姓收入增長放緩。「民營企業座談會也是穩信心、穩預期的重要一環。」民營經濟在中國經濟中的比重已超過一半，無論是就業、稅收、創新還是產出，都已經成為宏觀經濟的絕對主力軍。因此，民營經濟的穩定發展對於中國經濟

至關重要。

「本次座談會有兩個看點：一是傾力推動科技創新，二是進一步提振民營信心。」北京微觀資料庫創始人唐大傑分析稱，本次民營座談會，邀請的主要是科技界企業家，其中最引人注目的是DeepSeek的梁文鋒。在之前的幾周裏，多家央企接入DeepSeek，說明國家對於人工智能的趕超意識很強，傾注了巨大力量。另一個看點是華為創始人任正非的出現，他之前鮮少出席公開會議，這次他能出現，表現了老一代企業家老當益壯，再造華為的決心。

顛覆性科技創新多來自民營

「信息科技時代，幾乎所有前沿的、顛覆性的科技創新都來自民營企業。這次高規格的會議，是黨和國家對民營貢獻的肯定，也是對民營在經濟發展、科技引領方面的鼓勵。」唐大傑說。

●綜合香港文匯報記者任芳頡及《時代周報》報道

八部門：加快鋰電池等成熟技術迭代升級

香港文匯報訊 據央視報道，工業和信息化部等八部門17日印發《新型儲能製造業高質量發展行動方案》，提出到2027年，中國新型儲能製造業全鏈條國際競爭優勢凸顯，優勢企業梯隊進一步壯大，產業創新力和綜合競爭力顯著提升，實現高端化、智能化、綠色化發展。

工業和信息化部電子信息司有關負責人介紹，新型儲能製造業以新型電池等蓄能產品和各類新型儲能技術為主要領域，也包括電力電子器件、熱管理和能量控制系統等的生產製造，近年來市場規模持續擴大，產業鏈體系加速完備。印發行

長引擎，推動新型儲能製造業高質量發展。

方案提出，面向中短時、長時電能存儲等多時間尺度、多應用場景需求，加快新型儲能本體技術多元化發展，提升新型儲能產品及技術安全可靠、經濟可行性和能量轉化效率。加快鋰電池等成熟技術迭代升級，支持顛覆性技術創新，提

升高端產品供給能力。推動超級電容器、鉛酸電池、鈉電池、液流電池等工程化和應用技術攻關。發展壓縮空氣等長時儲能技術，加快提升技術經濟性和系統能量轉換效率。適度超前布局氫儲能等超長時儲能技術，鼓勵結合應用需求開發多類型混合儲能技術，支持新體系電池、智能電池、儲熱儲冷及新型物理儲能等前瞻技術基礎研究。